李源潮：在清华大学创先争优活动座谈会上的讲话
今天来清华大学，一是了解高校开展创先争优活动的实际情况；二是听取大家对在全国尤其是教育系统开展创先争优活动的意见和建议。 
　　刚才，我们参加了兵6班学生党支部的主题党日活动和自动化系过程控制所教工党支部的组织生活会，很受启发。兵6班党支部把创先争优和毕业选择结合起来，以祖国需要为己任，90％的学生选择到兵器工业系统京外单位就业，80％的学生自愿去西部地区。过程所党支部联系学科建设和科研工作开展创先争优，提出要争取承担更多更先进的国家科技攻关项目。看来，在一线的实践者往往对中央精神把握得更准确。和平同志、庄茁同志、汇良同志，还有孙宏斌教授都讲得很好。我觉得清华大学开展创先争优活动开端良好，主题明确，载体符合实际，安排注意实效，根据不同类型党组织和党员提出了具体要求。比如，研究生部提出的“五个好、五带头”，具体、实在，体现了高校的特点。 

　　在基层党组织和党员中开展创先争优活动，是党的十七大和十七届四中全会提出的一项重要任务。全党深入学习实践科学发展观活动结束时，胡锦涛总书记对开展创先争优活动提出了明确要求，这实际是向全党发出号召。以此为起点，创先争优活动已经普遍展开。创先争优活动是学习实践活动的继续和深化，但又和学习实践活动有所区别。学习实践活动是全党集中开展的主题教育活动，创先争优活动是在基层党组织和党员中开展的经常性实践活动。集中教育活动有实践性要求，实践活动也有教育性要求，但比较起来，创先争优强调的是实践性、经常性。 

　　第一，先进和优秀是中国共产党的特征和追求。创先争优活动的基本要求，概括地说就是“争先进、创优秀”，或者说“争当先进、创造优秀”。而这正是和平发展时期中国共产党的特征和追求。中国共产党是中国先进生产力、先进思想、先进文化的代表，是聚集社会优秀分子、创造中国优秀发展业绩的先锋队组织。只有全党同志努力争当先进、争创优秀。全党才能真正做到“三个代表”，带领人民实现现代化和民族复兴的目标。“争当先进、争创优秀”，也应是每个共产党员的日常特征和追求。在和平建设时期，说一个共产党员好不好，首先要看他平常工作是不是优秀，在单位里表现是不是先进。 

　　我认为，创先争优应该成为我们全社会的追求。一个国家的竞争力和发展力主要在这个国家的人。一个国家、一个民族，如果全体社会成员个个争先进，人人做优秀，这个国家、这个民族将是不可战胜的。历史上是这样，现实更是这样。世界上有些国家被打败了又重新站起来，就是因为这个国家的人有一种不屈向上的精神。我们中国人应该发扬不屈不挠的自强传统，在遭受侵略的时候顽强战斗、不怕牺牲，在和平时期争当先进、争创优秀。如果每个党组织、每个干部、每个党员都带头创先争优，社会的每个成员、每个分子都积极响应，大家都抱着一种创先争优的态度对待工作、对待学习、对待科研，整个社会就充满着生生不息的持续进步动力。刚才在过程所党支部的创先争优讨论会上，有的党员说，这两年所里虽然承担了几个国家重点科研项目，但还不够，要争取拿到更重要的国家科技重大专项。我认为这就是争先进、创优秀的朴素积极性。不要把创先争优想复杂了，有时候最简单的理解往往就是最深刻的理解，最直接的理解往往就是最准确的理解。 

　　第二，党组织创先争优就在本单位的工作中。现在有一种误解，好像创先争优活动是离开本职工作之外的另外一项活动，因此有的同志有厌倦情绪：学习实践活动才结束，怎么又要搞创先争优了?实际上，创先争优不是离开你这个单位的工作，离开教学、科研、育人的任务另搞一套，而是要求每个支部、每个党员把承担的任务、从事的工作做得更好。创先争优和日常工作完全是一体的。一个单位党组织开展创先争优活动，只要在平常工作中争创就行。形式是创建先进党组织，目的是把所在的单位变成一个先进单位。怎么争当先进单位，创造优秀业绩，不同的单位，不同的时间，有不同的重点和要求。在农村一要保证中心任务，二要推动日常工作，三要服务农民群众，四要解决突出问题。高校不能套用农村，要和教学改革、学生培养、科研攻关等结合起来，保证中心任务完成，推动日常工作进步。 

　　第三，党员创先争优就在自己的本职岗位上。我们每天都在做事。创先争优就是要努力把事情做得更好。所以，党员创先争优首先要求把本职工作做好，创造优秀业绩，争当先进工作者。比如，刚才孙老师讲的，要努力做国际顶尖的科学家，创造国际领先的科研成果，就体现了在本职岗位上创先争优的要求。在高校特别是在清华这样的名校中当教师，创先争优就要在教学、科研中做出优秀成绩。其他普通工人、农民、中小学教师中的党员，则应该争当厂里的先进、村里的先进、学校的先进。 

　　第四，要通过党组织和党员创先争优，带动全单位创先争优。基层党组织是一个单位的领导核心或政治核心。党组织的先进应该体现在单位的各项工作上。所以，党组织创先争优，就要带领本单位的干部职工争当先进单位、创造优秀业绩。如果党组织是先进的，所在单位却是落后的。我看这个先进就不是真先进，这种先进也没有意义。一个单位真正要有前途，必须靠全体成员共同努力。大家都来争先进，这个单位才能先进；大家都来创优秀，这个单位才能优秀。所以，党组织和党员的创先争优要能带动整个单位各种组织和全体成员的创先争优，进而在社会形成创先争优的浓厚气氛。 

　　总之，创先争优活动要深入、扎实、有效，一定要符合本单位发展与和谐的实际需要，一定要转化为基层党组织和党员的实际行动，一定要取得本单位干部群众欢迎和认同的实际效果。希望清华大学坚持“行胜于言”，把创先争优活动内化为促进学校改革发展稳定的经常性动力。这样，创先争优活动就会有持久的生命力。
